

家人“医保钱包”实现跨省共济

本报讯(记者 刘涛)过去,医保个人账户可省内共济,如果参保人和家人不在同一个省份参保,是无法共济的。如今,只要家人在当地参加基本医保,参保人就可以使用医保钱包向家人转账,实现个人账户资金跨省共济使用。9月24日,省医保局发布消息,我省全面开通“医保钱包”功能,这一举措打破了医保个人账户的地域限制,实现了近亲属之间医保个人账户的跨省共济使用,为参保群众带来实实在在的便利。

“医保钱包”是医保部门为参保人开通的资金账户,与个人医保码(医保电子凭证)相关联。参保人可通过医保钱包转账功能,将医保个人账户资金转账至近亲属(配偶、父母、子女、兄

弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)的医保钱包,用于就医购药结算,实现近亲属之间(含跨省)医保个人账户共济使用。

以“国家医保服务平台”App为例,开通“医保钱包”操作流程如下:下载并打开“国家医保服务平台”App,进行注册并登录自己的账号→在App首页点击进入“医保钱包”服务界面→打开“医保钱包”,查询您和亲人所在的城市是否开通该功能→点击“确认使用钱包”,选择使用地,填写绑定手机号,点击“立即确认使用”。完成以上操作后,“医保钱包”就开通成功了。

如何使用“医保钱包”转账?申请人登录国家医保服务平台App,在首页点击进入“医保钱包”专区,点击“医保

钱包转账申请”→按照要求正确填写收款人信息、转账金额等→确认无误后点击“提交”,进行“人脸验证”或“医保码密码验证”。完成验证后,即显示转账成功。此时,被转账人可在自己的“医保钱包”界面查询钱包余额及转账记录。

目前,“医保钱包”可用于支付参保人员在定点医药机构发生的政策范围内自付费用;可用于支付参保人员在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用;可用于支付参保人员本人参加城乡居民基本医疗保险、补充医疗保险、长期护理保险等由政府开展的与医疗保险保障相关的社会保险的个人缴费,以

及国家规定的其他情形。省医保局提醒,使用“医保钱包”转账时,需要转账人和收款人的地区均开通“医保钱包”功能,才能进行转账。

此外,为扩大“医保钱包”知晓度与使用率,充分发挥其个人账户跨省共济功能,省医保局启动“医保钱包共济晒单”活动,全省参保人员参与晒单即可领取现金红包券、健康权益包等奖励。活动将持续至10月23日。

本次活动仅面向山西省参保人员,参与渠道为“山西医保”微信公众号晒单专区及“山西医保”支付宝小程序晒单专区。参保人员需先开通“医保钱包”并完成近亲属共济,随后在活动页面发表评论、上传活动期间内“医保钱包”共济成功的截图,即可参与活动。



9月24日,2025年杏花岭区“庆农业丰收 享美好生活”中国农民丰收节活动在红色牛驼耕读小镇举行。现场既有欢腾热烈的文艺演出,又汇集了王家岭苹果,水沟村葡萄,窑庄村小米、杂粮等本地特色农产品,展现了乡村振兴的勃勃生机。

牛利敏 郝晨光 摄影报道

田间欢歌庆丰收

本报讯(记者 李杰华)秋风送爽,五谷丰登。9月22日至24日,杏花岭区分别在三桥街办、中涧河镇采薇庄园、“红色牛驼耕读小镇”举办了2025年杏花岭区“庆农业丰收 享美好生活”中国农民丰收节系列活动,全面展示该区农业农村发展新成就,丰富农民精神文化生活,也为市民提供更多优质农产品。

9月24日,在“红色牛驼耕读小镇”庆祝丰收节活动现场,设置了农产品展销区,汇集了杏花岭区王家岭苹果、水沟村葡萄、窑庄村小米、杂粮等本地特色农产品;设置了“田间丰收”影像展示区,汇聚了农民在田间劳作、收获喜悦的真实瞬间,凸显了乡村振兴的勃勃生机。让现场参与者深刻感受到丰收的喜悦和农业文化的魅力。

庆祝演出节目全部是该区农民和农村“两委”干部自导自演,汇演涵盖歌舞、戏曲、红歌联唱、民俗表演等多种形式。既有欢腾热烈的舞蹈《丰收秧歌》《丰收中国年》,也不乏《桃花江杏花白》《坐宫》等精彩传统节目,既生

动传承乡土文化,又巧妙融入时代气息,赢得现场观众阵阵喝彩与掌声。

近年来,该区聚焦都市现代农业和乡村产业“特”“优”发展,以学习运用“千万工程”经验为引领,扎实推进乡村全面振兴。长沟、东坪、山河等温室蔬果绿意葱茏,榆林坪优质玉米、耿家庄富硒蔬菜高效实验进展喜人,窑庄、钢新、鸡妈妈等畜牧业进一步提升,水沟、枣沟等巩固衔接项目顺利推进,“采薇庄园”“青松农场”“山上咖啡”等乡村休闲业态蓬勃发展,全区乡村面貌焕然一新,20个行政村的集体经济收入全部突破30万元,100万元以上村超50%,全区乡村振兴发展果实丰硕。

丰收之喜,既在眼前,更在未来。该区农业农村局负责人表示,将以此次丰收节为契机,坚持农业农村优先发展和城乡融合发展,加大“三农”投入,抓好粮食生产,完善农村基础设施,优化乡村公共服务,加快建设宜居宜业和美乡村,让农业更强、农村更美、农民更富。

硕果盈枝乐开怀

本报讯(记者 王勇 通讯员 张岱俊)硕果盈枝,喜悦满怀。9月24日,万柏林区在白家庄街道九院村举办中国农民丰收节庆祝活动。活动以“欢庆农业丰收 共享美好生活”为主题,展现乡村振兴丰硕成果,进一步激发农民群众的积极性与创造力。

气势磅礴的鼓乐《丰收鼓舞》率先点燃全场热情,铿锵的鼓点奏响五谷丰登的欢腾,擂响乡村振兴的奋进号角。启动仪式上,精彩的文艺节目轮番上演。歌舞《在希望的田野上》抒发对故土的深切热爱与眷恋;太原落子书《家乡好物》以地道唱腔将乡土珍馐描绘得令人垂涎欲滴;舞蹈《五谷丰登》以曼妙身姿演绎丰收盛景;民歌联唱《大红公鸡毛腿腿》《好收成》点燃全场激情,《走进新农村》的悠扬旋律唱出了农人的欢欣。

“万柏林甄选”农产品展销会与“耕耘记忆”农耕文化展同步亮相,为观众呈现了集农产品采购

与农耕文化体验于一体的沉浸式场景。万柏林区农业农村局精心筹备,积极协调各方资源,对接农业企业与种植户,精心挑选参展商家。30余户商家参加“万柏林甄选”,集中展销各类优质特色农产品;“耕耘记忆”通过实物、文字等载体,生动再现传统农耕场景与历史,让观众在了解农耕发展脉络的同时,感受农耕文化的魅力与传承。

万柏林区始终把“三农”工作放在重要位置。大力推进撂荒耕地复耕复种,稳定粮食播种面积,牢牢守住粮食安全底线;扎实开展美丽乡村建设项目,持续改善农村人居环境,不断提升村民生活品质。

这场盛会不仅是对万柏林区农业硕果的礼赞,更是对农民辛勤耕耘的致敬。通过载歌载舞庆丰收,生动展现区域农业农村发展成就与农民群众昂扬风貌,为乡村振兴汇聚力量。

葡香满园迎佳节

本报讯(见习记者 孙佳敏)秋高气爽,葡香满园。9月23日,以“庆农业丰收 享美好生活”为主题的2025年中国农民丰收节暨第28届清徐葡萄文化旅游季,在马峪乡葡萄山庄启动。

当天上午,现场火红的空飘气球点缀其间,喜庆氛围扑面而来。随着欢庆热闹的威风锣鼓敲响,活动拉开序幕。《庆丰收》舞蹈舒展灵动,用肢体语言演绎丰收喜悦;《夸土产》民歌饱含乡土情怀,唱出了山西特色物产的魅力。形式多样的文艺节目展现了新时代农民的精神风貌,引得观众阵阵喝彩。

除了精彩演出,现场特设的特色农产品展销区同样人气爆棚。展台上,白玫瑰、蓝宝石、巨峰等多个品种优质葡萄色泽鲜亮、果香浓郁;孟封饼、石头

饼口感酥脆,散发着传统面食的香气;醇厚的葡萄酒、承载非遗技艺的锦润耙饼,以及酸甜爽口的沙金红杏汁等特色产品依次陈列,尽览清徐农业硕果,吸引不少游客驻足品尝选购。

葡萄山庄采摘园内更是热闹,藤蔓间垂满沉甸甸的葡萄。游客们手提果篮,指尖轻捻葡萄蒂,小心翼翼地剪下果实,笑声清脆。工作人员穿梭其间,手把手教大家辨别成熟度,“紫透的巨峰最甜,带白霜的更新鲜”。咬下一颗葡萄,汁水在口中迸发,甜香满溢。

此次活动不仅展现了清徐丰收图景,更让游客沉浸式体验农耕乐趣,助力农旅融合,推动农产品走向更广阔市场。

